江曾培

的

近来集中读了一些寓言 寓言篇幅短小,却多含故事,读 来轻松有趣,而其内"寓"哲理, 又十分耐人回味。有人说过,当 寓言向你走来的时候,分明是一 个故事,生动活泼,而当他转身 离开时,却突然变成一个哲理, 严肃认真。追求有趣有益的业 余读书,不妨读读寓言

寓言是最古老的文学体裁 ,其历史几乎与神话同样悠 世界上历史最悠久的三个 文明古国中国、希腊和印度,正 是寓言最为兴旺发达的三个国 家。公元前,希腊、印度分别就 有了《伊索寓言》与《五卷书》的 流传,我国先秦的百家争鸣中则 多有寓言,庄子、列子、墨子等诸 子多为寓言大师:而到了唐宋时 期,寓言更从散文的从属地位中 分化出来获得独立文体的身份, 柳宗元的《三戒》(含《临江之麋》 《黔之驴》《永某氏之鼠》三篇)与 《蝜蝂传》《哀溺文序》等篇,可视 为一种标志。

我这次重点重温了柳的寓 言,其篇幅都不长。《蝜蝂传》写 :"蝜蝂者,善负小虫也。行 遇物,辄持取,卬其首负之。背 愈重,虽困剧不止也。其背甚 涩,物积因不散,卒踬仆不能 起。人或怜之,为去其负。苟能 行,又持取如故。又好上高,极

## 柳宗元的两则寓言

其力不已,至坠地死。

'今世之嗜取者,遇货不避. 以厚其室,不知为己累也,唯恐 其不积。及其怠而踬也,黜弃 之,迁徙之,亦以病矣。苟能起, 又不艾。日思高其位,大其禄, 而贪取滋甚,以近于危坠,观前 之死亡,不知戒。虽其形魁然大 者也,其名人也,而智则小虫 也。亦足哀夫!"

此文虽然不到180个字,却 生动地塑造了蝜蝂这一小虫的 艺术形象,揭示其"善负物""好 上高"的特点, 彰显其贪婪、愚顽 的本性。现实中不存在蝜畅,但 柳宗元意在借这种小虫的特征, 揭露鞭笞贪官污吏的嘴脸:一是 好物,贪得无厌,"行遇物,辄持取,卬其首负之。""苟能行,又持 取如故。"二是好高:"又好上高, 极其力不已。"醉心于不断攫取 更大的权力。贪钱又贪权,这正 是历代一切贪官污吏的共同特 性。有学者考证,蝜蝂这一形象 是讽刺当时宰相王涯,此人无比 贪婪,其结局与蝜蝂一样。因而 '蝜蝂"这一小虫的艺术形象,又 并非凭空捏造,而是源于生活的 艺术创作,在使作品富有更强的

美。因而,它具有跨时空作用, 以至我们今天读来,不感到有 "隔",仍为其鲜明的批判精神所 感染,激发我们为消灭"蝜蝂"这 样的社会害虫而不断努力。

"自作孽,不可活",柳宗元 笔下的蝜蝂,终因"贪取滋甚,以 近千危坠"摔死了。作者告诫人 们要"知戒","而智则小虫也,亦 足哀夫!"试想,这样行文简约,内 容精妙,幽默有趣,深含哲理的 寓言,不值得我们多多玩味吗?

《哀溺文序》更短,不足120 字,全文为:"永之氓咸善游。 日,水暴甚,有五六氓,乘小船绝 湘水。中济,船破,皆游。其一氓 尽力而不能寻常。其侣曰:'汝 善游最也,今何后为?'曰:'吾腰 千钱,重,是以后。'曰:'何不去 之?'不应,摇其首。有顷,益 怠。已济者立岸上,呼目号曰: '汝愚之甚,蔽之甚,身且死,何 以货为?'又摇其首。遂溺死。 吾哀之。且若是,得不有大货之 溺大氓者乎?于是作《哀溺》。

此文也是讽刺鞭笞贪欲,但 没有采用动物拟人化的寓言通 常写法,而是直接写了人。按照

·般想象,当人面临沉没溺死的 境地时,为保住生命,不会舍不 得丢掉缠在腰间的那千枚铜钱 的。因为"身且死,何以货为? 然而,这样贪钱不顾命的却大有 人在,不仅有像"永之氓"那样的 小"氓",小人物,而且更有"大 氓",大人物。柳文最后一句"得 不有大货之溺大氓者乎?"指的 就是那些在宦海中贪婪成性为 "货"而"溺"的人。他们不是因 为缺财少钱才伸出黑手,而是钱 迷心窍,让金钱制约了他们的喜 怒哀乐。庄子说:"钱财不积,则 "而贪得无厌必然会践 踏社会秩序,从而获咎获罪成为 '溺"者。现实的反腐斗争表明, 建立正确的世界观人生观道德 观,走出金钱至上的误区,是从 源头治理腐败的一个基本方面, 包括那些为钱所洣的"大氓",如 果都能读一读《哀溺》,也许有助

寓言借此喻彼,借古喻今 短小精练,可读可思,是很适合 大众随时阅读和随意阅读的-种文体。自然,读寓言也不宜 "拿到篮里就是菜",也要重视选 择,要多读经典,多读名著。20 世纪90年代,上海出版过一套10 卷本的《世界文学金库》,内中一 卷为寓言卷,比较全面地收选了 中外古今优秀寓言,可供参阅。

夏

 $\Box$ 

画

郑

丽

萍

鲁鸣赶往火车站,与其他

文友在预定见面的咖啡

店门口碰头。贝汉纳徒

步送我俩到咖啡厅,离开

没多久又返回来,再次检

查我们到达的地点,确认

无误后,才放心地走回

去。从他那一回眸的眼

神里流露出来的真诚,加

之回想到他认真地给我

们奉上一道道美味佳肴,

我丝毫不怀疑, 贝汉纳是

一位用烹调美食来表达

干迷涂知返,减少漕"溺"之"哀"

运动腕表微微震动,提醒我要"动一动"。眨眼 间, 手机又跳出"时限已到"的页面, 因为我设定了每 天浏览购物App的上限不能超过半小时。接着,扫地 机器人按照设定自动启动。再过一会儿,App提醒我 订购的海鲜已在捕捞中。为了做晚餐,电饭煲、烤箱

和微波炉会接二连三地鸣叫,提示作业 完成。吃饭时,手机响,一则消息提醒 我缺货商品已到货,另一则是小区群在 提示当夜核酸开始。一天即将结束的 时候,我能知道自己走了多少步,消耗 了多少热量,花了多少钱,赚了(或亏 了)多少利息。睡前半小时,AI女声读 书给我听,反正它会在到达三十分钟的 那一秒、甚至零点一秒终止念诵,常常 停在一句话或一个词的中间。

我可以一天不和人说话,但时时刻 刻都在和倒计时的电子钟打交道。时 间的刻度变了模样:不是沙漏那样古典

地积淀出来的小山丘,而是机器人一丝不苟地掰开分 秒后的断裂感,精细而生硬,不讲情理。

夏夜的空调听命于定时,不顾失眠的人还没睡 风不再受制于机器的马达,人感受着空气悬置在 空间中那蠢蠢欲动的闷。半梦半醒中,我想起好友今 天跟我说,封控时有一天,闲极无聊,她和Siri吵了 架,比拼了各自储备的脏话。她很高兴自己赢了,而 且没有伤害到任何人类。我只和Siri 玩过成语接龙, 也曾在它提供了无用的约会指南信息后嗤笑它,但终 究没有吵起来。甚至对车内导航也不过是单方面质 疑,吵不起来。我得出一个结论:她比我更享受社 交。也许真的到了黑镜时代,她的情绪管理会比我更 有效。我又把空调打开了。

今年夏天的风堂被口罩隔着,执度加倍,想去海 滩的心情却不像往年那么旺盛。海风是必需的吗? 你可以问Siri,或是团长,或者开发本地的海滩? 为了 拍摄海上生明月的海景,摄影团组织去南汇嘴,看里 程数倒是挺像自驾游的,看拍出来的照片分不清在地 球的哪片海域,唯一可以确定的只是那轮圆月。旅行 的意义在哪里,这是今年自我拷问的一大主题。在自 家瑜伽垫上挥汗如雨和在摩洛哥晒黑八度,到底有多 少意义上的悬殊?在自家阳台上拍到的火烧云,在拉 斯维加斯拍到的日落沙漠,都会被Siri简单粗暴地归 人"日落"相册吧?

今年只是又一个会过去的年份,不管我们动用多 少机器人来记录,数据只会冗余在堆栈,不会全部刻 录到我们的头脑、身体和精神中。就算机器人费尽心 思掌握我们身体的数据、身体移动的路线,却终究无 法定位和掌握我们脑海中的微妙想法。每当它们鸣 叫起来,我们——我和机器人、我和大数据、我和当下 世界——之间的维系和裂隙同时递增:如此了解,又 如此陌生,宛如一场阴谋。我在它们的跟踪和鸣叫中 越发警觉起来,提醒自己:越是这样,越是不能荒疏记 -记住烤箱里还在热着面包。记住夏天就该出 汗。记住自己身在何处。记住不可思议的事情发生 记住我们无能为力的样子。记住今年。记住一切 只会在机器人世界里沦为数字的细节——记忆的本质 是人性的,个性的;不是数字的,也不是他人或共有的。

当然,这不妨碍我尽情地使用机器设定,确实好 面包不会烤焦。绿码不会过期。账单不会拖欠。 情绪不会崩溃。网购不会超时。我相信科学,仰仗科



扫一扫,关注"夜光杯"

动。但我动了很多脑筋,而这 是腕表及其主机所不知道的。 它骗骗我,完成任务。我

骗骗它,继续思考。

技,但始终清楚我们之间若即

若离,口是心非。就比如:在腕

表再次提醒我"动一动"之后,

我一直坐在这里打字。没有

我的大女儿说,人们 表达感情有许多种方式, 有一种人善用烹调美食 来表达。她说,我就属于 那一类人。她没说错。 无论是家人欢聚,

在

巴

好友相逢、宾客来 访,我多是在家亲 手烹调十道左右可 口菜肴。我喜欢做 菜,经常尝试新花 样,用美食款待他 人,并乐在厨中。

逅 今年五月,我 去法国南部参加 用 首届欧美华文作 家国际笔会",启程 前收到旅居巴黎的 食 女作家刘力宾之 表 邀,到达巴黎之日 寄宿她家,当晚她 达 设家宴招待次日一 同乘火车前往法南 的十位文友。为表 感 达对力宾的感激之 情,我特地在出发 的 前一天制备了五香 蒸肉米粉,计划在 晚宴时下厨做一道

粉蒸肉,与难得相聚的新 期旧友分享。不料,临走 时匆忙,忘掉了冰箱里的 五香蒸肉米粉

到达巴黎那天,力宾 把男朋友贝汉纳留在家 中准备晚宴,她陪我和同 时抵达她家的作家鲁鸣 去塞纳河观景。我们对 坐在河畔小店凉棚下的 木桌两边,一边喝着力室 给我们点的香浓咖啡, 边观赏塞纳河上悠游慢 驶的船舶和两岸雕甍绣 槛的旖旎风景。

闲聊之际,我提起能 做一手湘菜,却忘带五香 蒸肉米粉。力宾问我:最 拿手的手艺? 听说是梅 菜扣肉,她兴奋至极,立 刻要我介绍烹制方法。



杂,说一遍很难记住。我 说,如果能买到适合做扣 肉的五花肉,我现场示 范。力宾迫不及待地带 我们奔赴附近超市,走了

几家店,终干买到 一大块带皮的五 花肉。回到她家 后我当即煮肉,给 肉皮涂抹酱料,高 温油炸,冷水浸 泡,切片码碗,高 压蒸熟。没买到 梅菜,我用干香菇 替代,出锅后,扣 入另一碗中。由 于耗时长,没来得 及把香菇扣肉端 上当晚宴席餐桌, 我只好叮嘱她,等 热散去, 冻存于冰 柜里,吃之前再用 高压锅蒸20分钟。

到达法南第 二天,我接到力宾 微信,她对扣肉赞 不绝口:我从来没 有吃过这么好吃 的扣肉,人口随即

融化, 齿颊留香呀! 我心 里涌出暖洋洋的喜悦,那 种幸福咸特别美好。

我不由得想起在巴

日,来宾中一位小年轻垂涎三

尺般向阿婆请教: 当初何以选

择这样的丈夫?这是一个不小

的坑:一不留神就演变成怨妇

吐槽或者泼妇骂街。老太太优

雅作答:我把地板洗干净之后,

只有他总是跨跳过去——低调

的表扬, 却又不是三好丈夫的鉴

定,不上纲上线、不扣帽子,不做

唯一判断,从这一点而言,它接

近幽默的本质:以宽容的心态看

的艺术"时认为,小说的世界,

米兰•昆德拉在论述"小说

待辽阔的人生和世界。

一对老夫妻庆祝金婚纪念

黎的那一天,力宾陪我和 鲁鸣在塞纳河畔游览的 几小时里,贝汉纳在家中 忙乎。贝汉纳是法国人 高瘦、帅气、优雅、文质彬 彬。他在狭窄的厨房和 宽敞的客厅里展现出既 勤勉又大方的男子形象, 给人留下文化修养深厚 和一丝不苟的沉稳,却又 不失儒雅和浪漫的印 一顿典型的法国大 餐肯定出自他与力宾两 人之手,但在整个晚宴 中,他让力宾作陪,自己 忙里忙外,拿碟端盘,开 酒斟杯,顾不上吃饭。在 一道道上菜的过程中,他 给我们详细介绍。他打 开一瓶又一瓶美酒,我被 推杯换盏,醉得不知东南 西北。他接二连三端来 琳琅满目的菜肴,我仅记 住了第一道是前菜:美味 的法国名产鹅肝。

我事后想写一篇文 章记叙在巴黎的难忘经 历,在尼罗河的游船上给 力宾发微信,请她提供晚 宴菜单。次日,她给我写 了详细的说明:"餐前小 吃,配白葡萄酒:小西红 柿、炸虾片、开胃小吃。

前菜:鹅肝、鸭肝泥、熏火 腿、小萝卜。主食:配红 葡萄酒,烤咸鸭腿、洋葱 烤鸡前腿+鸡翅、小青豆 三色米饭。甜食,配有机 苹果酒:苹果派、鸡蛋奶油 糕、香草威化饼、橘子、甜 瓜(贝汉纳都切好了,放在 冰箱里忘记拿出来了)。 那天,我们高兴得忘

乎所以。我原以为会被 时差搅乱睡眠,没想到, 在力宾工作室的沙发床 上竟然一觉睡到第二天 早晨。 贝汉纳一早为我 们准备早点,早餐后我与

情感的人。在他爱屋及 乌的一举一动中,我体味 到他对力宾的一往情深。

## 道神圣的闪光

妙欢悦。"(《被背叛的遗嘱》)这 不是难得糊涂,幽默照亮的是 微笑着的清醒

丈夫,不存在非好即坏、非白马

王子就是渣男,也不要把评价

别人弄成操行鉴定。昆德拉

说:"幽默是一道神圣的闪光,

它在它的道德含糊之中揭示了

世界,它在它无法评判他人的

无能中揭示了人: 幽默是对人

世之事之相对性

的自觉迷醉,是来

自于确信世上没

有确信之事的奇

"幽默"首先是"走出绝对" 的心态,从而走向宽容和相对, 给自己也给别人以更大的自由 和空间。钱锺书在《说笑》中讽 刺过"卖笑",那不是幽默;然 而,笑对人生的心态却是可取 的。人生多艰,面临烦乱、不 幸、苦难,笑一笑,释放一下自 我,就舒缓、从容多了。《东坡志

脱",是旷达的心胸,幽默,可能 就是它的引路天使。

在汉语里译出"幽默"这个 词的林语堂认为:"幽默的人生 观是真实的、宽容的、同情的人 生观。"(《幽默杂话》,《晨报副 镌》1924年6月9日)排在第一 位的是"真实的",可见幽默不 能简单理解为嘻嘻哈哈、嬉皮 笑脸、插科打诨,它的核心是面 对现实,面对真实的自我。这 才可能有自信的心态,以四两

拨千斤之力自如地应对纷繁的

幽默有个孪生兄弟:讽刺, 乃至自嘲。它们的存在,不是 麻醉自我,而是来为人生解压 的。"对呀,我是官定的白痴,有 专门委员会审查过。"(哈谢克:

> 《好兵帅克历险 记》) ——大人先 生们审讯"好兵帅 克",训斥他"别装

出那副傻相"时,帅克如此郑重 回答。不怕降低自我,因为他 没有把对方看得有多么高大, 他看到那些冠冕堂皇的可笑, 失效和即将崩塌,这是温柔的 不配合,帅克用荒唐的语言和 不肯荒唐之心使那个荒唐时代 原形毕露,这算是讽刺与幽默 的伟大历史功绩吧。

活宝太太,她有一次跟老公说:

是我看我有一天非读不可了, 因为书卖得这么好,一定是好 书了。"(《乔伊斯传》)我不知道 乔伊斯得吃多少云南白药才能 止住血。乔伊斯死后,有人问 她,都关注哪些别的作家,比如 怎么看纪德,她哪里知道啊,不 过,她的回答是:"你要是嫁了 世界上最伟大的作家, 你是不 会记得那些小萝卜头的。"(同 前)她太可爱了。

幽默讲出来未必都是格 言、警句,更不可能是大话,它 是朴素的,诚恳的,它是人话, 是真话。昆德拉说过:"再没有 比懂得幽默更困难的事了 (《被背叛的遗嘱》)看来,乔伊

她的诙

谐幽默给了

十|日|谈

我很多温暖 幽默者是赢家 和勇气。 责编:刘 芳

是暧昧的、相对的,是道德审判 被延迟的领地,也可能是亵渎 呆板、僵化的城堡,这是一种幽 默的艺术。这难道不是在教我们 生活的智慧吗?不要用唯一尺 度去丈量生活,凡事锱铢必较,杠 来杆去,把心胸杆窄了,脚下也只 有独木桥,这不明智。就像看待 林》中有一则《记游松风亭》,说 他寓居惠州时,有一次登山,累

了,松风亭尚远,可是转念 想:"此间有甚么歇不得处?"想 明白了,感觉"如挂钩之鱼,忽 得解脱"。是呀,哪个地方不能 歇脚,非得松风亭,这种"解

周立民

伟大的小说家乔伊斯有个 "你的书我一本都没有读过,但